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公視兒少教育資源網-交通安全教案設計表格 
一、教案簡介 

多數學生都有騎自行車的經驗，也都能夠說出自己在生活中看過的單車

意外。第一節課程透過融入公視〈妖果小學〉影片，讓學生能夠在影片中學

習騎乘單車時要注意的事情，結合人偶與事件的教具提供視覺提示，讓學生

能夠更明確知道安全騎乘自行車的規則與方法，並建立正確及實際的交通安

全觀念。最後的統整活動則結合 wordwall 的出題程式，將影片中的正確騎單

車的觀念，透過題型及圖片再一次做觀念複習與統整，加深學生對安全駕駛

的印象。 
第二節課則是透過影片作複習，並結合學生自身或看過的單車意外、單

車意外新聞影片等，讓學生理解在馬路上騎乘單車時有一定的危險性，最後

在依照自己騎車的經驗或狀況，提出屬於自己的騎乘單車注意事項。 
 

一、教學流程：  

活動一、你會騎自行車嗎? 
詢問學生是否有騎乘自行車的經驗? 
從學生的生活經驗切入，學生分享騎自行車的經驗時的感受以及遇到的事
件，並從中尋找提問線索，如:怎麼騎車的?在道路的哪一邊?有沒有戴安全帽?
有沒有注意過紅綠燈?有沒有看過車禍? 
活動二、危險自行車 
觀看《交通安全 X 妖果小學｜高年級 EP05 黃金騎士》 
透過有趣的動畫，讓學生了解騎乘自行車時可能會遇到的情況與危險。 
播放影片同時進行重點提問，掌握學生的理解狀況。 
並透過教具張貼做視覺提示。 
活動三、我會騎自行車了。 
課程的總結說明，在騎乘自行車的時候需要注意以下幾點: 
1.騎符合身高的自行車。2.騎在道路的右側且不橫衝直撞。 
3.注意大車的視野死角。4.保持安全距離 5.正確配戴安全帽 
活動四、當危險發生時 
搭配《交通安全 X 妖果小學｜高年級 EP05 黃金騎士》思考教室 
複習不正確地的騎乘自行車方式，可能會帶來的危險。 
並詢問學生該如何正確的騎乘自行車? 
活動五、危險就在我們的身邊 
透過觀看單車的意外新聞，分析單車意外的成因，並請學生分享，讓學生理
解單車騎乘在馬路上，若是不加留心可能會發生很嚴重的意外，增加學生對
於安全駕駛的概念。 
活動六、我是小小單車手 
經過妖果小學影片、真實新聞發生的狀況，讓學生對於日常生活中可能發生
的單車意外有一定程度的了解後，請學生針對自身的狀況，提出屬於自己的
騎乘單車注意事項。 
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二、教學設計與流程 
主題類型 交通安全 設計者 余嘉洺 
單元名稱 我會騎自行車 實施學校 巴楠花部落中小學 
實施年級 一、二 節次 2 

總綱核心素養 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理

日常生活問題。 

主題內容重點 A-I-2 辨識交通工具的危險區域 
Cb-I-1 知道私人交通工具的特性與安全搭乘方法。 

相關領域學習重點 

學習

表現 

生 2-I-4 在發現及解決問題的歷程中，學習探索與

探究人、事、物的方法。 
生 6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，

並願意遵守。 
學習

內容 
生 C-I-3 探究生活事物的方法與技能。 
生 E-I-3 自我行為的檢視與調整。 

議題 
融入 

議題 安全教育 
學習主題/ 
實質內涵 

安 E2 了解危機與安全 
安 E4 探討日常生活應該注意的安全。  
安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

學生起點行為 國小低年級的學生多數已經有騎乘自行車的經驗，也有

看過別人騎過自行車。而學生因為生活環境及家庭因素

的影響，騎乘自行車較缺乏佩戴安全帽的習慣。 
學習目標 1.學生能夠理解騎乘自行車時需要注意的事項。 

2.學生能以正確的方式騎乘自行車。 
使用的公視影片 【交通安全 X妖果小學】國小高年級版 EP05 黃金騎士自

行車好駕駛，安心騎在自行車道上隨時注意視野死角，

避開車輛內輪差區 
【交通安全X妖果小學】國小高年級版EP05思考教室-黃金騎

士 教學影片 
其他教材來源 無則不需填寫 
教學設備/資源 顯示器、圖卡。 
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教學活動設計 

教學活動 評量方式 備

註 
第一節 

引起動機: 
 你會騎自行車嗎?(10 分鐘) 
(一) 教師提問:你會騎自行車嗎?騎自行車要注意哪些事情? 

學生回應。 
(擬答:要注意車子、看馬路上有沒有行人、騎之前要先 

檢查輪子有沒有氣、檢查煞車能不能用、不能很 
靠近大型車、一定要帶安全帽、看紅綠燈。) 

(二) 教師從學生回應中，找出與「自行車」、「大車」、「安全

帽」等線索，並張貼出圖卡。 

 

 
發展活動: 
 危險自行車(18 分鐘) 
(一) 教師播放影片-【交通安全 X 妖果小學】國小高年級版

EP05 黃金騎士自行車好駕駛，安心騎在自行車道上隨

時注意視野死角，避開車輛內輪差區 
(二) 重要時間點暫停、提問並張貼人偶照片: 

01:23-為什麼艾里會被淘汰?(因為身高不符合) 

 
為什麼身高不符合不能騎單車? 

(如果車子太高，可能會因為腳踩不到地，要煞車或

是停下來的時候會跌倒；如果車子太矮，踩踏板的時

 
口頭發表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口頭發表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口頭發表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

https://reurl.cc/QZb6bq
https://reurl.cc/QZb6bq
https://reurl.cc/QZb6bq
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候不能把腳伸直，腳會很痠。) 
02:25-為什麼火猴會被淘汰?(橫衝直撞) 

 
 
 
 
 
 
 
 

為什麼騎單車的時候不能橫衝直撞? 
(如果騎單車的時候橫衝直撞，可能會沒有看清楚前

面車子的狀況，就會撞上；如果橫衝直撞，也可能會

讓其他騎車或是開車的人，沒有看到我們，就會發生

意外。) 
02:57-為什麼庫倫會被淘汰?(沒有看車/視野死角) 

 
請問什麼是視野死角呢? 

(騎車的時候，被車子擋住的地方。) 
03:43-為什麼魯娜會被淘汰?(沒有保持安全距離) 

 
為什麼騎單車的時候要保持安全距離? 

(因為如果前面的車子急煞，沒有安全距離的話，就
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很容易撞上去。) 
綜整活動: 
 我會騎自行車了。(12 分鐘) 
(一) 教師透過 wordwall，針對自行車騎乘的知識複習。 

怎樣騎車才安全? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

~本節課完~ 

實作評量 

第二節 
引起動機: 
 當危險發生時(10 分鐘) 
(一) 教師播放影片-【交通安全 X 妖果小學】國小高年級版

EP05 思考教室-黃金騎士 教學影片 
 

(二) 重要時間點暫停、複習提問並張貼事件 
00:37-為什麼艾里會被淘汰? (因為身高不符合) 
02:46-為什麼火猴會被淘汰?(橫衝直撞) 
03:45-為什麼庫倫會被淘汰?(沒有看車/視野死角) 
04:51-為什麼魯娜會被淘汰?(沒有保持距離) 
05:48-可以不要戴安全帽嗎?(學生說明-不行) 

發展活動: 
 危險就在我們的身邊(20 分鐘) 
(一) 教師提問:騎自行車的時候，要注意哪些事情呢? 

學生回應 
1.騎符合身高的自行車。2.騎道路右側且不橫衝直撞。 
3.注意視野死角。4.保持安全距離 5.正確配戴安全帽 

(二) 教師提問:「你曾經看過別人或是自己有『不安全的騎

車方式』嗎?」 
(我曾經看過別人翹勾輪，他的腳踏車前輪在半空中； 
我曾經看過有人騎單車轉彎的時候，單車壓得很低，很

像重機的壓車；我看過有人跟著大卡車很近；我曾經有

 
 
 
口頭發表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口頭發表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://wordwall.net/play/60927/880/493
https://reurl.cc/8Np2Vb
https://reurl.cc/8Np2Vb
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騎單車沒有戴安全帽。) 
(三) 教師提問:請問這些情況，可能會造成什麼危險呢? 

1. 我曾經看過別人翹勾輪，他的腳踏車前輪在半空中 
-這樣子騎車可能會因為重心不穩，容易跌倒受傷，

如果又剛好有車在旁邊，可能會被壓過去。 
2. 我曾經看過有人騎單車轉彎的時候，單車壓得很低耍

帥，很像重機的壓車。 
-單車壓得很低也很有可能因為重心不穩，如果太低

很有可能會直接跌倒或是摔出去。 
3. 我看過有人跟著大卡車很近。 

-跟著大卡車太近的話，大卡車司機不一定看得到

你，如果要轉彎或暫停，就很有可能發生意外。 
4. 我曾經有騎單車沒有戴安全帽。 

-沒有戴安全帽可能再跌倒或是被撞到的時候，頭部

會沒有保護，這樣投會很容易受傷。 
(四) 教師播放意外的真實案例 

單車撞貨車！ 騎士迎面撞 嚇壞駕駛 
教師提問:影片中的單車騎士犯了什麼錯? 
(騎車的時候橫衝直撞、過彎的時候沒有減速。) 
單車螃蟹式鬼切 直行機車撞上慘摔 
教師提問:影片中的單車騎士犯了什麼錯? 
(騎車的時候橫衝直撞、要轉彎的時候沒有先看車子。) 
自行車隊玩命!? 集體闖紅燈還逆向 
教師提問:影片中的單車騎士犯了什麼錯? 
(騎車的時候闖紅燈、逆向。) 
兩童騎腳踏車闖車陣 差 30 公分就被轎車撞飛 
教師提問:影片中的單車騎士犯了什麼錯? 
(騎車的時候橫衝直撞、沒有看車) 
女兒騎腳踏車載母外出 與板車擦撞雙亡 
教師提問:影片中的單車騎士犯了什麼錯? 
(沒有注意視野死角、也沒有保持安全距離) 

教師總結:馬路上有許多我們可能沒有注意到的危險，騎乘

單車時我們一定要眼觀四面、耳聽八方。 
綜整活動: 
 我是小小單車手(10 分鐘) 

教師說明:「為了讓每一個人都可以開開心心騎車，平

平安安回家，請為自己設計 5 點騎乘單車注意事項。」 
學生設計並分享。 
(1.騎單車時，不可以在馬路上嬉鬧。 
 2.騎單車時，要好好戴安全帽。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口頭發表 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
實作評量 

https://youtu.be/uE7hEQeTfkQ?si=1u2IkZ2Vg51Uly_K
https://youtu.be/9DAQdgmlzJM?si=NJnU_OKuy91lTOsb
https://youtu.be/x6zdjXZPd6M?si=W7_1iDeeLJcthb5r
https://youtu.be/Vg9NS9pt_cM?si=uWGY2siopQLT9bQm
https://youtu.be/I9wV1eZieS0?si=O0MOSJEz7HdxqNMJ
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 3.騎單車時要注意安全距離。 
 4.騎單車時不可以橫衝直撞。 
 5.騎單車要注意紅綠燈) 
學生分享自己的騎乘單車注意事項。 

~本節課完~ 
學習評量：  
本課程評量方式由形成性評量-針對影片內容作提問，並由學生口頭發表，最

後的 Wordwall 作測驗，針對影片及課程作總結性評量，期待學生透過教學及

評量，建立起正確且安全的騎乘單車態度。 
實施成果、教學心得與省思： 
交通安全的宣導一向都是滿滿的教條式宣導，不能……、不能……，然而在

過去的經驗多數宣導的過程，成效都不彰，該如何透過活潑的課程將注意事

項融入在課程中，是非常重要的。 
本份教案內容以影片做為課程的主要內容，所有提問都以影片內容出發。多

數學生看到色彩繽紛的動畫影片，以及生動活潑的人物都能夠投入在影片

中，也能夠了解不同人物被淘汰的原因。 
整體而言課程的節奏明確，對於低年級的學生難易度也適中。 
自製的教具(人偶卡與事件卡)在提問的時候，可以提供學生視覺化提示，也利

於最後總結時的討論。 
其他參考資料：  
無則不需填寫 
附件資料： 
請將課堂簡報、學習單、影音檔連結或其他所有相關資料放置於雲端資料夾 
請將教師照片、課堂紀錄照片放置於雲端資料夾 
 


